與情信息部主办 E-mail:bdwbdzfwb@163.com 电话:3092070 策划:王黛 责编:杨宪敏 王娜

# 新生儿秋季护理注意事项

□保定晚报通讯员 任怀威

天气渐凉,新生儿秋季护理需要特别细心,昼夜温差大、空气干燥,是呼吸道和肠道疾病的多发期。 北京儿童医院保定医院专家整理了以下注意事项, 希望能帮助宝宝们健康、舒适地度过秋天。

#### 空衣

"洋葱式穿衣法"。秋季早晚凉、中午热,给宝宝穿衣要灵活,避免过厚或过薄。"洋葱式穿衣法"是给宝宝穿多层薄衣服,而不是一件厚衣服。内层可以是纯棉、透气、吸汗的贴身内衣。中层为保暖的棉马甲或薄毛衣。外层是防风外套或连体衣。此方法可以根据温度变化(室内外、早晚中午)方便增减衣物,避免宝宝出汗后着凉。

判断冷暖摸颈背。不要靠摸宝宝的手脚判断冷热,因为新生儿末梢循环尚未发育好,手脚偏凉是正常的。正确的做法是伸手摸宝宝的后颈和上背心处。温热干燥表示穿衣合适。发烫、潮湿表示穿多了,需要减衣。发凉则表示穿少了,需要加衣。

保护好小肚子和囟门。可以穿连体衣更好地保护肚子不受凉。如果穿分体衣,务必把上衣塞进裤子里。 出门时戴一顶薄薄的棉质帽子,可以有效防风,保护囟门,避免着凉头痛。

#### 皮肤

秋季空气干燥,宝宝的皮肤屏障脆弱,容易出现干燥、瘙痒、湿疹等问题。

洗澡有讲究。无需每天洗澡,每2至3天一次即可。每天可进行局部清洗(如脸、手、屁屁)。水温在37-40℃为宜,时间控制在5至10分钟。使用新生儿专用的、无刺激的沐浴露,每周用1至2次即可。

保湿是重中之重。每次洗澡后、换尿布时,以及感觉宝宝皮肤干燥时,都要全身涂抹新生儿专用的无香料、无刺激的润肤霜。这是预防和治疗湿疹最关键的一步。

臀部护理。及时更换尿布,清洗屁屁后要用柔软的棉布蘸干(不要来回擦),并涂上护臀膏,隔离刺

激,预防"红屁股"。

#### 喂养与起居

坚持母乳喂养。母乳中含有丰富的抗体,能帮助宝宝 建立自身免疫力,抵抗秋季流行的病毒和细菌。

补充维生素D。无论是母乳还是配方奶喂养,出生后数 天起都应每天补充400国际单位的维生素D,促进钙吸收。

室内环境。每天在天气暖和时开窗通风2至3次,每次15至30分钟(通风时可将宝宝抱到其他房间)。使用加湿器,将室内湿度维持在50%至60%,可以有效缓解空气干燥带来的不适。保持家居环境清洁,减少尘螨,家人回家后先洗手、换家居服再接触宝宝。

#### 疾病预防

秋季是呼吸道合胞病毒(RSV)、流感、轮状病毒等的高发季节。

严格避免交叉感染。新生儿免疫力低下,尽量避免亲戚朋友,特别是小孩的探视。不要带宝宝去人多、密闭、空气不流通的地方(如商场、超市、饭店)。家人都要勤洗手,特别是外出回家后和接触宝宝前。如果家人感冒,务必戴口罩并避免与宝宝亲密接触。

呼吸道合胞病毒是秋季对新生儿威胁最大的病毒之一,可导致严重的细支气管炎和肺炎。除了上述避免感染的方法外,应积极了解并为宝宝采取预防措施(如接种长效单克隆抗体尼塞韦单抗)。

一旦宝宝出现以下情况,应立即就医:肛温≥38℃(新生儿发烧不可轻视);精神萎靡、嗜睡、烦躁不安、哭声微弱;吃奶量明显减少、频繁呕吐、拒绝吃奶;呼吸急促、费力、鼻翼扇动或发出"哼哼"声;皮肤出现皮疹、黄疸加重、大便异常等。



# 市第二中心医院职工赛事中获佳绩

保定晚报讯(通讯员罗艳平)保定市第二中心医院工会近日派出两支代表队在保定市卫生健康系统职工篮球比赛和涿州市职工羽毛球团体比赛中双线作战,取得优异成绩,充分展现了该院职工拼搏进取、团结协作、昂扬向上的精神风貌。

10月18日,涿州市举办2025年"中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走团结奋斗新征程"职工羽毛球团体比赛。此次赛事汇聚涿州市机关、企事业单位及驻涿中(省)直单位15支工会代表队同台竞技。比赛场上,市第二中心医院代表队的运动健儿们迅速进入状态,在男子双打、女子双打、混合双打等项目中默契配合,凭借精湛的球技与顽强的拼搏意志一路过关斩将,经过一天半的激烈角逐,最终获优胜奖。

与此同时,在保定市卫健委举办的2025年卫生健康系统篮球比赛也正在火热进行,现场战况异常激烈。本次赛事共有来自市属各卫生健康单位9支代表队、130余名运动员参赛。比赛采用联赛制,分阶段开展16场循环赛与4场淘汰赛(含半决赛、决赛),全程20场比拼层层递进,既考验团队竞技水平,更检验协作能力。

赛场上,市第二中心医院男子篮球代表队的队员们攻防兼备、斗志昂扬,在多轮激烈对抗中保持稳定发挥,用汗水与坚持诠释着医者的担当与活力,最终荣获男子团体三等奖,为医院再添荣光。

该院相关负责人表示,两项赛事双线告捷,是全院职工凝聚力、战斗力的生动缩影,更是该院工会长期开展文体活动,丰富职工业余生活的扎实成果。未来,医院工会将持续搭建多元化文体活动平台,鼓励职工以更加强健的体魄、更加饱满的热情投入到



医疗服务工作中,为守护人民群众健康,推动医院高质量发展注入更强动力。

### 市康复医院——市第一 中心医院普外科联合病 房据牌

保定晚报讯(通讯员梁馨)保定市康复医院 肛肠外科微创诊疗培训班暨保定市康复医院——保定市第一中心医院合作共建普外科联合病房揭牌仪式近日举行。中国康复研究中心、保定市第一中心医院、保定市康复医院等单位领导代表出席本次活动,共同见证区域肛肠医疗与康复事业发展的重要时刻,参会人员80余人。

作为紧密型医联体的核心成员,保定市康复 医院与中国康复研究中心、保定市第一中心医院 始终秉持"资源共享、优势互补"的理念,深耕区 域医疗服务提质增效。仪式现场,普外科联合病 房的揭牌标志着两家医院的合作从技术协作迈 人"治疗——康复"一体化管理的新阶段。

市康复医院相关负责人表示,此次活动既是紧密型医联体建设的深化实践,更是响应群众健康需求的具体行动。未来,三方将持续深化合作,以联合病房为纽带、以学术培训为支撑,让微创技术更普及、康复服务更优质,为保定及周边群众的肛肠健康保驾护航。

## 糖尿病足<mark>专</mark>项培训班 在保举行

保定晚报讯(通讯员葛川)为促进糖尿病足诊疗规范化发展,构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系,近日,由北京整合医学学会、北京整合医学学会血管保肢学分会、北京医院糖足学院联合主办,保定市第二医院承办的"慢性创面诊疗系列活动(河北站)——糖足管理师培训班"在保定举办。来自7个省市的43名学员参加培训。

此次培训围绕糖尿病足诊疗,分为理论授课与案例讨论两部分。北京医院糖足学院讲师团通过《足部解剖及感染蔓延路径》《伤口三角一感染/组织活力/环境的深度理解及相互关系》《糖足相关治疗技术实施的时机选择及注意事项》《中西医结合糖足治疗策略》《伤口卫生技术与中医外治法的整合与应用》《以感染为主要矛盾的糖足诊疗路径》《以缺血为主要矛盾的糖足诊疗路径》《似缺血为主要矛盾的糖足诊疗路径》《糖尿病足一不同伤口类型的处理策略及愈合形式规划》《糖足诊疗——兼具安全/效率/结局》等多个核心课题,系统讲解糖尿病足诊疗中的关键难点与前沿技术进展。课程内容紧密结合临床实际,全面梳理治疗策略与实施路径,助力学员建立更加系统、规范的糖足诊疗知识体系。

在案例讨论与考核环节,以真实临床病例为 切入点,引导学员综合运用所学知识,围绕关键 问题与诊疗难点展开深入分析与交流,有效提升 了学员应对糖尿病足复杂病例的临床思维与实 践能力。随后专家为通过考核学员颁发糖足管 理师合格证书,并鼓励大家将培训所学新知识、 新技术应用于临床实践,为糖尿病患者提供更优质、规范的医疗服务。

保定市第二医院相关 负责人表示,本次培训班 内容详实、注重实效,不仅 促进了多学科治疗理念的 融合与临床技能的提升, 也为跨区域学术交流搭建 了高质量平台。未来将继 续发挥区域引领作用,不 断深化与各方协作,为推 动"健康中国"战略实施贡 献更多力量。



医视界视频号